

寄情大漠“种”美酒

——缙云籍商人丁洁杨在宁夏垦荒酿酒植绿的故事



□ 记者 李志伟 邓其锋

脚下的这片土地叫黄羊滩,地处宁夏永宁县,是贺兰山东麓的一片农业热土。7月12日,盛夏季节的午后,站在高高的土岗上放眼远眺,望不到边的葡萄园郁郁葱葱,葡萄树的绿叶趁着凉爽的微风沙沙作响。

葡萄园内有座蓝色的西式建筑,是酿造葡萄酒的酒庄。每年10月,葡萄成熟时,酒庄都会分外繁忙。一桶桶葡萄酒从这里酿成后,随即被送往50多公里外的地下酒窖,放入恒温恒湿的酒窖“洞养”。

黄羊滩上的这个酒庄名为“宁夏法塞特”,它的主人叫丁洁杨,出身于缙云县溶江乡花楼山村。

7月10日,记者在参加长三角主流媒体宁夏行活动的间歇,获知丁洁杨其人其事,就迫不及待地去采访他。7月12日,赶到“法赛特酒庄”时,丁洁杨已返回丽水,只能从旁人的口中了解一些这位缙云籍商人和葡萄酒的故事片段。

7月13日晚上,记者在丽水“追”上了“一年有200多天在世界各地飞来飞去”的丁洁杨。在娓娓叙述中,丁洁杨在贺兰山下“种”美酒的故事徐徐展开。

“我就不信在荒漠种不好葡萄”

丁洁杨今年61岁,留着“板寸”,皮肤黝黑,声音粗犷,和印象中清秀的江南男人对不上号。

丁洁杨在缙云花楼山村长大,1974年初中毕业后,到宁夏戈壁与支边的父母会合,套上毛驴车开垦荒田,经历了从小到大的各个工种,建筑、安装也都干过,从小工干到中层干部,一干就是20多年。

1997年,丁洁杨下岗了,随即成立安装公司单干。当时,安装行业效益不错,丁洁杨却并未满足赚钱后的“小康生活”。黄羊滩大开发的号角吹响后,丁洁杨毅然决定“到黄羊滩种葡萄”。

黄羊滩是一片戈壁荒漠,寸草不生,黄沙漫天,种葡萄谈何容易?怀揣着30万元的“家底”,又找了几个朋友合伙凑了140万元,丁洁杨带着家人一头扎进了黄羊滩,和他同期前往垦荒的有9家公司。

在一望无际的荒漠上,丁洁杨一家人住进石块垒成的土房子。白天,他们平整土地,种植树苗,挖掘沟渠;晚上,他们吃着粘沙子的馒头,喝着掺了黄沙的开水,在昏黄的油灯下对比地形图,做建设规划。靠着肩膀一桶一桶挑水浇地,靠着双手一颗一颗捡沙石护苗,1998年丁洁杨第一批从法国购进的葡萄苗栽培成功。

“我是农村走出来的,泥腿子还没洗干净,双脚又沾满了泥!”丁洁杨自嘲道。但葡萄园并没有因为丁洁杨一家人的勤奋,而给予丰厚的回报。2001年,第一批葡萄遭遇冰雹,几乎颗粒无收;2003年“非典”后,葡萄每斤6角还卖不出去;2004年,4个合伙人撤资。打击接踵而至,丁洁杨苦闷时,每天晚上开车独自到贺兰山山顶,呆坐、发愣、大喊大叫,任由泪水流淌。

“我就不信在荒漠种不好葡萄!”倔强的丁洁



杨把葡萄园留给家人打理,只身前往西藏做工程。随着宁夏安装公司和在西藏做工程的盈利输入,丁洁杨的葡萄园又“活”了。2005年起,葡萄园开始盈利,葡萄酒开始生产。如今,丁洁杨在黄羊滩和甘城子都拥有酿酒葡萄基地,种植面积近5000亩。

“最初和我一起到黄羊滩种葡萄的人都走了,我能留下来,因为我真的热爱土地。”现在,每次到葡萄园,丁洁杨都会在地上坐一会,土壤潮潮的、温温的,很舒服。

“我要让中国人喝上高品质红酒”

葡萄丰收了,怎么办?难道就这样卖出去,做低端的农产品供应商?即便是在种葡萄的低谷期,丁洁杨依然在思考未来。“酿酒!我要让中国人喝上自家酿的高品质红酒!”几经辗转,丁洁杨下定决心做葡萄产业的完整链条。

2005年10月,葡萄收获的季节,丁洁杨从自家的葡萄园精心采摘了一批葡萄,送往广夏公司压榨。虽然是代加工,但当第一桶酒生产出来时,丁洁杨仍难掩内心的激动,他和家人都喝醉了。

“我的酒庄起初只是一个‘车库店’。”丁洁杨回忆道,2007年开始搭建库房和生产厂房,条件非常简陋,温度控制依赖空调,湿度控制全靠人工洒水。酿酒很辛苦,但当一桶桶葡萄酒流出生产线的时候,丁洁杨全家人无不欢呼雀跃。春节,丁洁杨从宁夏开车,把自己生产的第一批葡萄酒拉回缙云,亲朋好友品尝后都说“好喝”。

好的葡萄酒是“种”出来的。酿酒伊始,丁洁杨就相信一条定律,葡萄酒的好坏,先天在葡萄,后天在工艺。在自己的葡萄园,丁洁杨不惜成本,通过施用有机肥料、地下水滴灌、人工出土、剪穗限产等有机生态化生产,严格将酿酒葡萄的年产量控制在600吨以内,为酿造高品质葡萄酒提供好原料。

罗耀文是新中国第一代葡萄酒酿造师,曾在国营企业、上市公司担任酿酒总工。2007年,罗耀文投入“宁夏法塞特”的创建怀抱。“七分种,三分酿。”罗耀文说,作为一个酿酒师,如果不会种葡萄,肯定是做不出来好酒的。就这样,罗耀文作为总工,一直与丁洁杨的葡萄酒事业走在一起。

2009年以来,丁洁杨的酒庄生产出贺兰鹰、法塞特、黄羊滩三个系列优质葡萄酒,获得了多项国内外大奖、金奖;2013年,成功获得中国质量认证中心颁布的有机产品认证证书,成为宁夏第一家获得此项认证的葡萄酒庄;2016年2月,正式在三板挂

牌,成为宁夏首支登录新三板市场的酒庄股……

如今,精心种植葡萄、用意大利进口生产线酿酒、到贺兰山腹地的地下酒窖洞养……丁洁杨“让中国人喝上自家酿的高品质红酒”的梦想正逐步成为现实。

“我想把葡萄树种满沙漠换绿洲”

大漠孤烟直,长河落日圆。诗人笔下的景象只是停留在脑海中的优美画卷,戈壁沙漠的现实一直在呼唤绿洲。

“我能在黄羊滩种出葡萄,把戈壁变成绿洲。而宁夏还有很多地方是戈壁沙漠,需要更多的人参与植绿。”从2017年起,丁洁杨牵手中华慈善总会,发起组织“沙漠变绿洲”大型公益活动,跳出红酒卖红酒,跳出宁夏种葡萄。

2018年8月26日,“沙漠变绿洲”大型公益活动落地宁夏,全国各界企业负责人、爱心慈善代表等近500人走进贺兰山东麓葡萄长廊,为戈壁滩上的优质葡萄酒产区助力,为慈善事业助力。

作为中国最佳酿酒葡萄和葡萄酒产区之一,宁夏葡萄酒产业也遇到一些现实问题。为打造宁夏品牌推动事业发展,2017年12月27日,“中华慈善总会沙漠绿洲基金”在北京正式启动,基金主要用于防沙治沙、种树、扶贫、环境保护、“一带一路”沿线国家的小学生和中国的中小学生之间的友好交流互动等项目。

“用‘在沙漠种下一棵葡萄树’唤起人们的环保意识,这是所有宁夏葡萄酒人的初心和使命。”丁洁杨是“绿洲基金”和“沙漠变绿洲”项目发起人之一,在项目实施中来回奔走不遗余力。

认领1棵葡萄树,就成为爱心大使;大使们每加工1瓶葡萄酒,就自动捐出1元钱到沙漠绿洲基金;认领10棵葡萄树,即可获得认领的葡萄树10年所有权,可获得每年5瓶葡萄酒;认领100棵葡萄树,每年将获得50瓶葡萄酒;认领1000棵葡萄树,将成为沙漠变绿洲爱心大使发起人,获得专属葡萄园,每年5天的葡萄园观光之旅以及每年500瓶葡萄酒……

“沙漠变绿洲”启动以来,已有1万余名爱心人士认领10余万棵葡萄树,以后将有近百万爱心人士认领150万棵葡萄树。“爱心大使”不仅成为宁夏优质葡萄酒的品鉴者,更是宁夏葡萄酒的宣传员和销售员,带动百万人次的“宁夏游”。

中华慈善总会副会长李宏塔认为,绿洲基金是中华慈善总会落地的第一个环保项目,在治理荒漠、环境沙化的同时形成一个绿色生态产业链。3年内,落地沙漠绿洲公益创业的创新模式。

